
VBE-Umfrage für Lehrkräfte an 
Sekundar-1-Schulen
Erhebungszeitraum: 19. Februar bis 23. Februar 2024



Erhebungszeitraum: 19.2. bis 23.2.2024

1406
Beantwortungen insgesamt

Abgeschlossene Beantwortungen: 1406



Frage 1: Wie ist die allgemeine Stimmung des Kollegiums derzeit an Ihrer Schule?
Beantwortet: 1406  



Wie ist die allgemeine Stimmung des Kollegiums derzeit an Ihrer Schule?
Beantwortet: 1406



Frage 2: Wie schätzen Sie Ihre derzeitige Arbeitsbelastung ein?
Beantwortet: 1406



Wie schätzen Sie Ihre derzeitige Arbeitsbelastung ein?
Beantwortet: 1406



Frage 3: Was belastet und beschäftigt Sie derzeit als Lehrkraft besonders (Was 
sind Ihre Top 5 der aufgeführten Antworten)?
Beantwortet: 1406



Was belastet und beschäftigt Sie derzeit als Lehrkraft besonders (Was sind Ihre 
Top 5 der aufgeführten Antworten)?
Beantwortet: 1406



Frage 3: Was belastet und beschäftigt Sie derzeit als
Lehrkraft besonders? (offene Antworten)

- Organisatorischer Aufwand, zusätzliche Arbeit um den Unterricht herum, 
zu viel Bürokratie 

- Fehlende Leistungsbereitschaft der Schülerinnen und Schüler
- Fehlverhalten der Schülerinnen und Schüler (Bsp. Absentismus, 

Gewaltbereitschaft)
- Fehlende Deutschkenntnisse der Schülerinnen und Schüler 
- Zu wenig Personal 

Insgesamt 294 Antworten



Frage 4: Wie wird der Ausfall von Kolleginnen und Kollegen an Ihrer Schule 
aufgefangen? (Mehrfachnennungen möglich)
Beantwortet: 1406 



Wie wird der Ausfall von Kolleginnen und Kollegen an Ihrer Schule aufgefangen? 
(Mehrfachnennungen möglich)
Beantwortet: 1406  



Frage 5: In welcher Art und Weise würden Sie sich bei Ihrer Arbeit an der Schule 
Unterstützung oder Entlastung wünschen (Wählen Sie maximal 5 der aufgeführten 
Antworten aus)?
Beantwortet: 1406



In welcher Art und Weise 
würden Sie sich bei Ihrer 
Arbeit an der Schule 
Unterstützung oder 
Entlastung wünschen?
Beantwortet: 1406 



Frage 5: In welcher Art und Weise würden Sie sich
bei Ihrer Arbeit an der Grundschule Unterstützung
oder Entlastung wünschen? 

Anerkennung der für zusätzliche Tätigkeiten (vor allem 
Klassenlehrertätigkeit)

„Deputatsentlastung bei Klassenlehrertätigkeit.“

„Mehr Anrechnungsstunden für Extraaufgaben.“

„Erhöhung des Entlastungsstundenkontingents.“

Insgesamt 201 Antworten



Frage 5: In welcher Art und Weise würden Sie sich
bei Ihrer Arbeit an der Grundschule Unterstützung
oder Entlastung wünschen? 

Mehr Fachpersonal / Schulsozialarbeit / päd. Assistenzen / Sekretariat

„Auslagerung organisatorischer Aufgaben von Klassenlehrern an eigene 
Stelle (z.B Entschuldigungen, Abschlussfahrt…)“

„Unterstützung der Klassenlehrer durch Personen, die alle 
Nebentätigkeiten auffangen können. Damit meine ich: Zeugnisse erstellen, 
Geld einsammeln, Ausflüge planen, Studienfahrten planen etc.

„Supervision“

Insgesamt 201 Antworten



Frage 6: Inklusion – Wie zufrieden sind Sie mit der Umsetzung?
Beantwortet: 1406



F6: Inklusion – Wie zufrieden sind Sie mit der Umsetzung?
Beantwortet: 1406



Frage 7: Würde eine höhere Besoldung Ihre Arbeitsmotivation steigern?
Beantwortet: 1406



Würde eine höhere Besoldung Ihre Arbeitsmotivation steigern?
Beantwortet: 1406  



Frage 8: Wie hilfreich empfinden Sie:
Beantwortet: 1406



Wie hilfreich empfinden Sie:
Beantwortet: 1406 



Frage 9: Würden Sie den Beruf der Lehrerin / des Lehrers weiterempfehlen?
Beantwortet: 1406  



Würden Sie den Beruf der Lehrerin / des Lehrers weiterempfehlen?
Beantwortet: 1406



Frage 10: Wie üben Sie momentan alles in allem betrachtet Ihren Beruf als Lehrerin 
/ Lehrer aus?
Beantwortet: 1406



Wie üben Sie momentan alles in allem betrachtet Ihren Beruf als Lehrerin / Lehrer 
aus?
Beantwortet: 1406



Frage 11: Wie bewerten Sie die Arbeit der Bildungspolitik der Landesregierung?
Beantwortet: 1406



Wie bewerten Sie die Arbeit der Bildungspolitik der Landesregierung?
Beantwortet: 1406



Frage 12: Was möchten Sie darüber hinaus dem 
Kultusministerium zurückmelden? 

Entlastung
(ca. 136 Antworten)

„Überlastung der Lehrkräfte, Lehrkräftegesundheit wird nicht umgesetzt, Schulleitung 
muss nach max. 7 Jahren wechseln.“

„Zwangsaufstockung der Teildeputate ist eine unnötige und demotivierende Aktion.“

„Belastung steigt kontinuierlich durch extreme Vorgaben, große Klassen mit zunehmender 
Heterogenität der Schülerschaft bei gleichzeitiger Personalverknappung.“

„Lehrkräfte sind absolut am mentalen Anschlag angekommen. Es musss endlich 
gehandelt werden.“

Insgesamt 759 Antworten



Frage 12: Was möchten Sie darüber hinaus dem 
Kultusministerium zurückmelden? 

Mehr Realität
(ca. 113 Antworten)

„Bitte keine ideologische Bildungspolitik. Hören Sie auf die Expertise der Personen in der 
vordersten Reihe: Lehrerinnen, Lehrer, Schulleiterinnen und Schulleiter. Absolute Priorität 
dem vorschulischen und Grundschulbereich. Konzentration auf funktionierende Systeme.“

„Die vielen Neuerungen sind zum Teil nicht fertig gedacht, bringen extreme Zusatzarbeit, 
die im Alltag nicht hilfreich ist und belastend (z.B. Referenzrahmen). Die 
Lernstandskontrollen helfen mir nicht weiter, sondern lassen mich mit meinen Problemen, 
die auch so im Unterricht wahrnehme, alleine.“

Insgesamt 759 Antworten



Frage 12: Was möchten Sie darüber hinaus dem 
Kultusministerium zurückmelden? 

Grundschulempfehlung 
(ca. 90 Antworten)

„Bitte Profil AC, Niveau G, Projektarbeit abschaffen. Verbindliche Grundschulempfehlung, 
Investitionen im großen Stil in Werkrealschulen!!!“

„Wieder mehr Verbindlichkeit bei der Grundschulempfehlung (Mix aus Elternwunsch, 
Klassenlehrkraft und Testung). Leistungsschwache Schülerinnen und Schüler an der 
Realschule früher gezielt fördern (zumindest Hauptfach-Differenzierung spätestens ab Kl. 
6).“

„Es fehlt die Wiedereinführung der Verbindlichkeit der Grundschulempfehlung oder 
vergleichbarer Instrumente bzw. Mechanismen.“

Insgesamt 759 Antworten



Frage 12: Was möchten Sie darüber hinaus dem 
Kultusministerium zurückmelden? 

Wertschätzung und Anerkennung
(ca. 38 Antworten)

„Ich würde mir mehr Wertschätzung wünschen, sowohl in der Politik, als auch in der 
Gesellschaft.“

„Wir arbeiten so viel, gehen auf die Schüler ein und machen dies mit Überzeugung. Mir 
fehlt Anerkennung und Wertschätzung vom Kultusministerium und von der Gesellschaft.“

Insgesamt 759 Antworten




